

新進教師研習會致詞 20110901

首先歡迎新進同仁加入清華大家庭。清華在某種程度上可謂家大業大，但非常需要持續輸入新血，才能保持活力，發揚光大。

我剛才提到家大業大，並不是代表清華的自滿，而是要強調清華的光輝傳統。自去年九月以及，本校在世界三大世界大學評比均有亮麗表現，首先是泰晤士報世界大學評比，清華位居第 107 名，在全台居冠。英國高等教育調查機構 QS 公司近日陸續公布各領域的大學排名，本校在生命科學與醫學，工程與技術、科學及人文領域有十一個領域居前兩百大；其中三個領域居前百大，四個領域居前一百五十大。上海交大兩岸四地大學排名，本校名列第四名，而本校在每位教師的頂尖論文、國際論文及國際專利三項平均數、專任教師中有博士學位的教師比例，以及畢業生獲得重要獎項的總數及平均數，都超越前三所學校。

清華擁有最卓越、優秀的教師。學有專精，研究傑出、認真教學、熱誠服務，關心學生是清華教師的特質。本校自建校以來，除獲政府重點支持，又接受美國退還超收「庚子培款」所設基金會長期支持，善用優勢，盡攬菁英。教授在教學或研究領域上表現傑出，數十年來國內所有重要學術獎項，本校教授獲獎率都遠超過其他大學。以去年度

到今年而言，中研院院士的選舉，全台灣學界只有兩位當選，本校張石麟教授就占一席，在國科會獎勵諾貝爾級學者的學術攻頂計畫，去年全台灣共核定四件，清華就有兩件，今年核定兩件，清華佔一件。另外，在教育部最崇榮的國家講座獎項，去年全台灣一共五位，清華佔了兩位；另一方面，頒發獎額高達 100 萬元的「有庠科技獎講座」得主，本校在四位中佔兩位，「有庠科技論文獎」得主，本校在八位中佔四位。最近剛公佈的「國科會吳大猷先生紀念獎」，本校有五位年青學者獲獎。顯示清華在研究上，資深與年青教師均有優異的表現。

清華擁有五萬多傑出而向心力極強的校友，工程與系統科學系（原核子工程系）1969 級校友李偉德博士，於 99 年 5 月捐贈新台幣壹億伍千萬元協助興建「綠色低碳能源教學研究大樓」；1973 級物理系校友謝宏亮董事長，捐贈母校價值不菲的羅丹巨型銅雕「沉思者」；本校所發動之清華「百人會」，達陣成功募得新台幣壹億柒仟萬元，用以興建「校友多功能體育館」；另一方面由企業界校友籌設的大清華基金，已募得三億元資金，將以部份獲利所得挹注母校。

台灣社會對清華的支持力道逐漸加強，本校近年來陸續落成的台積館、台達館、旺宏館、合勤演藝廳、蒙民偉樓多蒙相關企業及個人，慷慨

捐贈才得以實現。去年本校獲「東和鋼鐵」侯貞雄董事長捐贈貳億元設立「侯金堆講座」，作為延攬及留任一流人才的經費。旺宏電子公司，在捐贈三億元建設經費外，更加贈壹億元為內部裝修經費；另蒙匿名善心人士捐贈壹億柒仟萬元，協助本校興建生醫科技大樓；另一方面永安船務副總經理陳俊秀先生將收藏的五千餘件珍奇甲蟲標本，全數都捐贈給本校。清華受到各界支持，必當全力以赴，不負期待。

有人形容清華的學生是在人生樂透摸彩得到頭彩的幸運兒，這在許多家長與學校的互動得到驗證。去年新生家長會後，一位家長寫了一封長信給我，並附上一張匯票，主要是認同清華辦學理念，希望幫助學校發展，後來又陸續有兩次來函建言與捐款，另一位家長則一次捐贈給清華五百萬元，他們共同的要求是匿名尤其是不讓其子弟知道，但愛屋及烏之親情，對清華的殷切期許盼望，令人深深感動。

四月初教育部第二期「邁向頂尖大學計畫」審議結果出爐，本校獲得每年 12 億元補助，最近並蒙新竹市政府同意無償撥用緊鄰本校南校區 6.53 公頃文教用地作為本校新校區，使本校得以持續提昇軟硬體建設，強化教學、研究，並擴展國際化視野，在全校師生的努力下，成為華人地區首學、邁向世界頂尖大學的目標，將指日可待。